
着力构筑职教人才培养新高地

朱东风

党的二十大报告强调要坚持教育优先发展、科技自立自强、人才引领驱动，加快建设教育强国、科技强国、人才强国。这为推进新时代高职教育高质量发展指明了方向。高职教育承载着培养高素质技术技能人才的重任，必须抢抓大有可为的历史发展机遇，深刻把握教育、科技、人才工作的新形势、新战略、新要求，培养更多适应产业转型发展需求的新时代职教人才，着力办好体现时代要求、顺应人民期待、展现院校担当的现代职业教育。作为建设类高职院校，我们要坚持以党的二十大精神为指引，以更高政治站位“把准”国家职教改革方向，以敏锐市场嗅觉“瞄准”建筑产业发展需求，以更大责任担当“锚准”学校事业发展方向，主动开辟发展新赛道，不断塑造发展新动能，持续创造发展新优势，着力构筑智能建造职教人才培养高地。

以更高政治站位“把准”国家职教改革方向

党的二十大要求我们完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展。为此，高职教育要按照习近平总书记关于“加快构建现代职业教育体系，培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠”的指示要求，努力为职业教育发展开辟新领域和新赛道。

厘清高质量发展对技能人才培养的新要求。当前，我国产业升级和经济结构调整不断加快，新产业、新业态、新技术、新模式对技术技能人才的需求越来越紧迫，亟需建设一支知识型、技术型、创新型劳动者大军。当前全国高职共有 1489 所院校、1590 余万在校生，近年来每年输送毕业生 400 万左右，占据了高等教育的半壁江山，在高质量发展中的人才支撑作用更加突出。江苏建筑职业技术学院作为国家示范校，在全国建筑大类高职院校中名列前茅，理应为建筑大类产业转型升级、服务中国式现代化建设提供一流的技术技能人才，为促进高质量发展提供优质人才支撑。

廓清职教改革对高职办学发展的新要求。“统筹职业教育、高等教育、继续教育协同创新，推进职普融通、产教融合、科教融汇，优化职业教育类型定位”，是党的二十大对教育特别是对职业教育发展提出的鲜明要求。新职教法和相关政策的陆续出台，明确了职业教育的类型定位，为有力促进高职教育事业大发展、大跨越提供了良好的政策环境。高职教育必须要提高政治站位、主动担当作为，不断增强自身发展适应性，以实际行动践行“三融”发展要求，持续深入推进育人方式、办学模式、管理体制、保障机制改革，以更大担当和作为培养职教人才，服务科教强国战略。

以敏锐市场嗅觉“瞄准”建筑产业发展需求

党的二十大报告对建设数字中国、推进智慧城市、发展绿色低碳产业等提出一系列要求，必将全面推动建筑产业进入建筑工业化转型、数字智能化升级与绿色低碳化发展的叠合期，从而对职教人才培养与办学创新提出新要求。

建筑产业保持支撑优势。建筑业是国家支柱产业，在国民经济中的重要地位还将保持。2021 年我国建筑业总产值达 29.3 万亿元，同比增长 11%，增加值占 GDP 的 7%；同年江苏省实现建筑业总产值 4.16 万亿元，占全省 GDP 的 6.02%。建筑业创造了大量的就业机会，发挥了经济发展、社会稳定“压舱石”的重要作用。目前，建筑业就业容量大、产业链长、关联度高，对推进我国新型城镇化和乡村振兴等持续发挥着不可替代的重要作用。特别是“一带一路”倡议拉动沿线国家整体开发建设，潜在建筑市场高达万亿美元规模，伴随中国建筑企业走出去，建筑国际化人才严重缺乏等问题不容忽视。

建筑产业萌发创新动能。产业数字化转型潜能巨大，国家出台的《关于推动智能建造与建筑工业化协同发展的指导意见》提出，到 2035 年“中国建造”核心竞争力世界领先，建筑工业化全面实现，迈入智能建造世界强国行列。面向智能建造方向的

高素质技术技能人才培养，已然成为建筑业领域转型发展路上人才供需环节的必然选择，也成为建筑类高职教育教学改革和专业人才培养的新指引。装配式建筑、建筑信息模型、“绿色建筑+”等新技术的推广和应用，使得建筑业进入提档升级、转型发展的新时期。新型技术技能人才的缺乏已成为瓶颈，这必将激发建筑职教人才培养形成新赛道、产生新动能。

以更大责任担当“锚准”学校事业发展方向

立足类型教育、面向行业转型、推进改革创新是当前高职教育高质量发展的使命担当。江苏建筑职业技术学院依托建筑类专业群特色、江苏建筑强省和国家“双高”建设优势，紧跟高质量发展要求和职教改革方向，奋力构筑智能建造职教人才培养高地。

文化立本，传好事业发展的“接力棒”。优秀校园文化是学校办学之本。从始建中国人民解放军基建工程兵第三技术学校，到徐州煤炭建筑工程学校、江苏建筑职业技术学院；从升格“高职校”转型，到跻身“国示范”提升，从全省“卓越校”到国家“优质校”高质量发展，学校始终坚持以“建筑”立身，将“军校文化”“煤炭文化”“建筑文化”精神牢牢融入办学治校之中，激励一代代“建院人”不忘初心、勇毅前行。其中蕴藏的纪律精神、奉献精神、工匠精神，将继续激励着建院人落实好立德树人根本任务，推动产出更多的优秀办学成果。

特色铸魂，下好高质量发展的“先手棋”。特色是高职事业发展之魂。作为建筑专业实现全覆盖的高职，如何做大做强“建筑”特色优势，牵住“人才链”赋能“产业链”的“牛鼻子”，成为学校改革发展的方向。我们提出，未来五年将瞄准建筑工业化、数字智能化、绿色低碳化等建筑产业转型升级新方向，在智能建造工程技术、绿色建筑设计、装配式建筑技术、BIM技术集成应用、绿色海绵技术和生态修复工程等方面，全面优化专业设置、课程体系和教学资源，努力做到“人才链”“专业链”和“产业链”“创新链”的全面对接，形成全方位特色发展的集成优势。

改革筑梦，打好一流发展的“组合拳”。改革是高职事业发展之要。学校党委以党的二十大精神为引领，坚决扛起改革发展使命，着力打好一流发展的“组合拳”，奋力谱写事业发展新篇。一是以更高站位谋划发展。以“党建引领、创新驱动、质量兴校、特色发展”的办学理念为牵引，坚定“立足江苏、服务长三角、辐射全国、走向世界”的服务面向，瞄准全国一流办学，立足智能建造特色，创建职业本科学校，力争在智能建造高职教育改革领域成为全国同类院校标杆，人才培养模式创新在全国高职院校中树立品牌。二是以更广视角推动发展。将改革发展作为第一要务，紧紧围绕中国特色高水平高职院校建设，高标准建设国家“双高计划”专业群；着眼“智能建造”发展，在办学空间拓展、专业升级布局、产教融合发展等方面进行优化，结合国家“智能建造试点城市”创建，与徐州市共建“产学研训创”一体智能建造产教融合园，打造“航母”级产教融合集成平台。三是以更大力度改革发展。着力抓实重点、攻坚突破，以“六大聚力工程”展开工作布局，打造一流师资、构建一流平台、集聚一流资源、培养一流学生、建成一流高职。深化专业改革领域，全面面向建筑工业化和智能建造协同发展，努力在五年内实现培养适应产业转型升级需求的毕业生全覆盖，智能建造职教人才培养高地全面建成。

（作者系江苏建筑职业技术学院党委书记）